

# 282年守正创新 老字号变新国潮 “会稽山”引领黄酒行业发展

历经282年传承与创新，中华老字号“会稽山”正再创辉煌！

业绩报告显示，2024年会稽山绍兴酒股份有限公司（简称“会稽山”）实现营业收入16.31亿元，同比增长15.6%；净利润1.96亿元，同比增长17.74%，连续两年保持营收与净利润双线15%以上的强劲增长。

在国际经济环境复杂多变的背景下，“会稽山”快速增长的动力来源于“高端化+年轻化”双轮战略：以高端品牌“兰亭”系列破圈、潮饮新品气泡黄酒拓新，重塑黄酒产业增长新格局。

■ 金燕翔

## 闪耀百年的“金名片”

复兴中华国酿，成就世界名酒！走进会稽山中华黄酒博物馆，映入眼帘的标语令人肃然起敬。“绍兴黄酒是浙江的一张靓丽的‘金名片’。这些年，我们一直以高度的历史责任感做好保护传承、创新发展工作。”会稽山绍兴酒股份有限公司党委书记傅祖康说。

据介绍，“会稽山”前身云集酒坊，于1743年由一代酿酒名师周佳木在绍兴创建。1951年被政府接收更名为绍兴县公营云集酒厂。而黄酒行业广为流传的是“绍兴老酒出东浦”，云集酒坊更是其中的佼佼者。好到什么程度？一个印证是，云集酒坊曾在1915年举行的巴拿马太平洋万国博览会，为绍兴黄酒赢得第一枚国际金奖。

1949年，新中国“开国第一宴”用酒就是绍兴黄酒、山西汾酒和竹叶青酒。因为绍兴黄酒不仅闻名遐迩，且在京津的酒庄存量颇多。1952年，全国第一届评酒会举行，全国数以万计的酒厂、公司选送了产品。根据当时负责八大名酒评选的负责人朱梅撰写的“八大名酒产生的前前后后”一文：“获得八大名酒的前提是曾在1915年巴拿马赛会获得过金质奖章，且历史悠久，在全国范围有好评。每种酒都有它独特的风格，而现存所有绍兴黄酒企业中唯有云集酒厂同时满足上述条件，并荣获1915年巴拿马万国博览会金奖。”最后，云集酒厂酿制的“绍兴

鉴湖长春酒”与“茅、泸、汾、凤”等同获国家名酒称号，后称“八大名酒”。

能成为浙江乃至中国的“金名片”，“会稽山”更为难得的品质是始终以酿造高品质黄酒为己任，致力于让绍兴黄酒技艺更具魅力。这些年，该公司相继将千年酿造技艺凝练为“228道核心工序”、创新建成黄酒智慧酿造生产线、深度参与五项国家及行业标准制定……

正是凭借这点，“会稽山”一直是黄酒行业的领军企业，多款产品的销售经久不衰。傅祖康说：“1998年、2016年，‘会稽山’又两次被指定为国宴专用黄酒，亮相G20杭州峰会等重

要场合。”

## 破圈发展的“新国潮”

“既有黄酒的醇厚、又有啤酒的冰爽！”今年夏天，喝一罐“会稽山”爽酒，正成为年轻人的微醺新选择。数据显示，在刚过去的“618”购物节中，“会稽山”全网商品交易总额突破5000万元大关，同比激增400%，创下历史新高。其中卖得最好的就是年轻化产品爽酒。

作为黄酒行业年轻化转型的标杆案例，“会稽山”爽酒自2023年推出以来，就凭借气泡黄酒概念备受年轻消费者青睐。去年“会稽山”对爽酒进行了酒体、包装和口味的升级焕新。

“为满足年轻群体多元化需求，今年的爽酒不仅口味多、度数多，还由瓶装升级为灌装，并设计了年轻化‘爽’字视觉符号。”会稽山绍兴酒股份有限公司相关负责人说，“定位年轻人的第一口黄酒，我们的目标是做到‘从年轻人中来，到年轻人中去’。”

秉持这一理念，考虑到年轻人喜爱运动与国潮，“会稽山”爽酒还与运动应用程序Keep强强联手，将黄酒的

属性与健身运动结合，推出了相关课程。截至目前，相关课程在Keep已累计吸引超30万人参与。

多措并举下，今年“会稽山”爽酒仅用12小时就爆卖了1000万元，耗时仅2024年的六分之一。在购买者中，18—35岁年轻群体占比超过40%，同时走出浙江、江苏等传统消费大省，进入山东、广东、四川，成功破解“区域性强、消费群体老龄化”等黄酒销售痛点。

里程碑意义的现象背后，是“会稽山”的“年轻化战略”。据悉，2022年“中建信”入主后，会稽山绍兴酒股份有限公司便以气泡黄酒为主要赛道，不断强化年轻化产品的研发。仅今年一季度，企业相关研发投入就达到1630万元，同比增长62.5%。

与“年轻化”战略相对应，“会稽山”还提出了“高端化”战略。该战略以五重限定标准为根基，通过“文化赋能+品质升级”的双重路径，重点打造20世纪90年代注册的“兰亭”高端品牌。凭借《兰亭集序》等文化背书，将黄酒升华为东方风雅生活的文化符号，并成功进入商务宴请、文化礼赠等高端消费场景，2024年销售同比增长



率108%，让“兰亭”成为新中式精英生活方式的象征。

“它把蕴含特色的国粹黄酒元素、国潮经典记忆、书画艺术基因相互融合，演绎挖掘文化背后的故事，可谓珠联璧合之作，既显示了中国传统黄酒文化底蕴，又彰显出非遗匠心的传承与品质，符合高端圈层人群的审美和品位。”谈及“会稽山”兰亭系列，不少业内人士如是表示。

## 昂首奋进 领跑产业革新

左手紧握非遗酿造根基，右手开拓技术创新赛道……凭借双轮驱动，会稽山绍兴酒股份有限公司正在传统产业赛道跑出加速度：今年6月9日，“会稽山”以22.07元/股收盘，总市值达106亿元。而市值增长的背后，是资本市场对于“会稽山”的认可。

站在新的起点，“会稽山”旗帜招展：在4月举行的全国经销商大会上，会稽山绍兴酒股份有限公司董事长方朝阳提出将通过品牌升维、渠道深耕、市场破局，深入挖掘“会稽山”的历史底蕴，构建从高端“兰亭”系列到潮饮新品“会稽山爽酒”的完整产品矩阵。

其中，树品牌方面，“会稽山”将对国内市场、国际舞台及跨界联名等三大领域进行精耕细作，讲好会稽山、兰亭品牌故事，推动文化赋能破圈。耕渠道方面，“会稽山”将以“赋能、扩张、推广”为核心，与经销商一起打造更强、更高效、更具竞争力的渠道网络。

蓝图绘就，昂首奋进。在今年二



会稽山黄酒小镇

季度，会稽山绍兴酒股份有限公司动作不断：与上海万丽源商贸有限公司签订战略合作协议、与法国有机威士忌品牌展开文化与产业交流、亮相“老字号·全球行”2025绍兴（北京）推介活动……

其中尤为值得关注的是，会稽山绍兴酒股份有限公司有五个科研项目成功获得科技成果鉴定，评审专家一致认为技术成果达到国际领先水平。同时，“会稽山”孙国昌技能大师工作室入选国家级技能大师工作室，是2024年度绍兴市唯一获此殊荣的单位。

“创新依然是我们的主战略，接下来我们将投入更多资源，进行黄酒技术创新，比如中低端黄酒的去杂醇大分子物质酿造技术，让黄酒成为时尚、高端的酒种。”方朝阳说。

展望未来，立足于悠久深厚的品文化、历史底蕴，会稽山绍兴酒股份有限公司无惧挑战，将抓住区域市场发展、黄酒升级、白酒商经营转型、健康饮酒及潮饮兴起的历史性机遇，加大营销、团队和研发费用，做好价格管控和消费者培育，实现新一轮增长目标。



会稽山气泡黄酒

图片由绍兴会稽山酒业销售有限公司提供

# 真招实招硬招 护航民企前行



金华银行婺城支行前往企业调研。

打造“一分钟”融资、“一站式”服务、“一价式”收费的“三一”信贷体验。同时，该行的普惠金融拳头产品“小微快贷”已形成涵盖“信用、抵押、质押、平台”四大类，尽量发放中长期贷款，为小微企业减负赋能。

结合“千企万户大走访”、金融“三进三促”行动，建设银行金华分行不断引导信贷资金直达小微企业，进一步提升小微企业融资支持力度。截至5月末，该行已走访对接9968家小微企业经营主体，累计提供108.91亿元授信，其中首贷金额5.84亿元。

## “链”接银企融资桥梁

东阳某磁业有限公司主要从事中高端钕铁硼加工，并将其运用在电机转子、手机扬声器等设备上。随着经营战略推进、产品销路拓展，企业对扩产升级的需求日益迫切，但因缺乏本地抵押物，企业融资之路并不顺利。

得知这一情况，浙江稠州银行金华东阳支行工作人员主动上门调研，为企业收集信用资料。在取得授权后，该行熟练运用“长三角征信链”平台，高效整合各项经营信息，迅速完成信用评估。结合行内信贷政策，稠州银行为企业设计500万元综合授信方案，助力其尽快落地发展规划。

据悉，“长三角征信链”平台对小微企业融资助力效果尤为显著。平台集成长三角区域地方征信管理机构，能够提供更多来源真实可靠的非信贷类数据，用“数据跑”代替“人力跑”。银行可以便捷查询到涵盖工商信息、经营信息、纳税信息、融资信息、涉诉信息及水、电、燃气等公共事业信息等更多类型的企业经营信息，全面了解企业经营

作为我国经济结构的重要组成部分，民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了不可替代的作用，是推进中国式现代化的生力军。发展壮大民营经济需要各金融机构下真功、出实招，提供有力有效的金融支持。近年来，金华金融监管分局在浙江金融监管局指导下，聚焦当地民营经济活跃、民营市场经营主体多的特点，着力提高站位、压实责任，持续深化敢贷愿贷能贷会贷长效机制建设，指导督促辖内金融机构不断加大对民营经济的金融支持力度，积极探索创新各类金融产品和服务，积极支持民营企业创新升级，有效服务地方特色产业发展壮大，全力助推地方经济社会稳健高质量发展。



图片由农行金华分行提供

■ 沈超 马骏

## 护航民营经济发展

民营经济是浙江的特色和优势。浙江金融监管局积极指导推动辖内各金融机构发挥自身资源优势，持续加大民营经济领域信贷资源投入，保障民营企业融资需求。

金华某公司深耕超硬复合材料的研发、生产与销售，其研发成果有效解决了超硬复合材料技术难题，并打破了汽车发动机、风力发电机组等领域高精密加工材料长期依赖进口的局面。

随着市场认可度提升、企业订单量激增，产能扩大导致该公司流动资金出现缺口。农业银行金华开发区支行了

解情况后，第一时间组建团队上门，创新采用“不看砖头看专利”评价模式，以“科技e贷”专属信贷产品为其提供融资。该产品“免抵押、纯信用、线上化”，依据企业核心专利技术和稳定订单流，5日内便完成500万元贷款发放。“科技e贷”将企业技术创新软实力转化为融资信用，为企业突破资金困境、实现高质量发展提供有力保障。“这笔贷款如同‘及时雨’，不仅解决了资金短缺问题，更增强了我们持续创新的信心。”企业负责人说。

## 精准滴灌特色产业

特色产业的发展壮大离不开金融的精准适配。今年，工商银行金华分行结合区域特色产业，申报100余个客群准入方案，各支行、网点将“特色产业

服务实体经济主力银行定位，综合运用各类政策措施，以专项额度、专门政策、专业团队满足各类民营企业的金融需求，同时持续完善“平行作业”“限时办



浙江稠州银行金华东阳支行走访企业车间。

图片由浙江稠州商业银行提供

现况；也可以精准掌握企业的税务、法律诉讼、专利、公共事业等非信贷数据，在平台辅助下，从多维度视角设计服务方案，避免授信审核过程中的银企信息不对称。

“长三角征信链”实现跨区域信息共享，打破了传统区域化征信信息的信用“孤岛”。截至5月底，稠州银行依托该平台构建立体“信用画像”，破解银企信息壁垒，服务客户近8000户，涉及业务发放规模突破1000亿元。

在武义现代农业装备产业园某动力机械公司的智能化车间内，年产10万套多功能农业管理机的生产线正满负荷运转，企业自主研发的“一机二十能”农机产品已覆盖四省农田，产销两旺。

为突破产能瓶颈，该公司启动全球领先的年产能10万套农机装备及播种机器人项目，但面临资金缺口的难题。为此，中国银行金华市分行组建“技术+金融”服务专班，为企业量身设计“流贷+固贷”组合方案，通过绿色审批通道实现快速授信1.99亿元。该行还配套国际结算、代发工资等增值服务，助力企业打造农林机械智造新标杆。“中行的支持，让我们在智能农机赛道跑出加速度。”企业负责人信心满满地说。

“我们始终将服务民营经济发展作为战略重心，聚焦先进制造、产业链供应链等主攻方向，构建起‘信贷+服务+创新’三维支持体系。”中国银行金华市分行相关负责人说。截至5月底，民营企业贷款余额434.43亿元，较年初提升41.45亿元，增速10.55%，新投放占比提升至73.77%，以金融活水持续润泽民营经济高质量发展沃土。



工商银行金华东阳支行走访企业。

图片由工商银行金华分行提供